

بعض مضمون

بعض تہا جر

(جو نمبر ۱۲ جلد ۹ سے شروع ہے)

تمسک احادیث و آثار میں ان تہا جریں کی غلطی کا بیان

پانچویں حدیث (الحب لله والبغض لله) میں ان حضرات سے علاوہ اس غلطی کے نمبر ۱۲ جلد ۹ میں بعض نمبر ۴۲ بیان ہوئی ہے ایک غلطی یا مخالفت وہی یہ ہوتی ہے کہ وہ ایک ہی کی نظر سے دست آویز جز دوم حدیث مذکور ایک شخص جس سے انکی کوئی ذاتی تعرض ہو

اور جو صحیحین کی حدیث کوثر میں آیا ہے کہ میری امت کے بعضے لوگ حوض کوثر پر میرے پاس آئینگے پیر وہ ہائے جائینگے۔ جن کہو گنا۔ کہ یہ تہا جرے لوگ ہیں۔ اسکے جواب میں کہا جائیگا تو نہیں بتا انہوں نے تہا جرے پیچھے کیا کچھ کالا۔ پھر میں بھی کہو گنا

عن سهل بن سعد عن النبي صلى الله عليه وسلم لما لادرن على توام اعرفهم ويعرفوني ثم قال بيني وبينهم فاقول اهل منى فيقال انك لا تدري احد توابعك فاقول محققا صحقا لمع غير بعدك (صحیح بخاری صفحہ ۴۴)

دور ہوں جنہوں نے میرے پیچھے تبدیلی کی۔

یہ بھی جبط اعمال میں نص نہیں ہے اس میں اول تو مسلمان اہل بیت کا مراد ہونا مستحسن و مستیقن نہیں کیونکہ علماء کے اس میں تین قول ہیں ایک یہ کہ اس میں مسلمان اہل بیت مراد ہیں دو سمرایہ کہ منافقین مراد ہیں۔ تیسرا یہ کہ اس میں وہ لوگ مراد ہیں جو آخرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مرتد ہو گئے تھے۔

امام ابو حنیفہ فرماتے ہیں۔ قاضی عیاض نے کہا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قول

بعض تہا جر (۱۲)

بعض کہتے ہیں اور اسکے کسی ٹیکے کے خیال سے بنظر جز اول حدیث مذکورہ کو لائق حب نہیں سمجھتے۔ اور اسی پر یہی بلکہ اس سے بڑا بڑا کہہ برائی کی نظر سے دوسرے شخص سے جس سے انکی کوئی ذاتی غرض متعلق ہو) بلحاظ جز دوم حدیث مذکور شدہ بعض نہیں کہتے۔

قال القاضی دلیل الصحیحین من ناول انهم اهل الردة ولهذا قال فهم بمقتضاها ولا يقول لك في مذنبی لانه لم یشفع لهم وھتمہ لامرهم قال وقیل هو لا وصفان احدهما عصاة مرتدون عن الاستقامت عن الاسلام وهو لا یصدلون الاعمال الصالحة بالسنة والثانی مرتدون الی الکفر حقیقۃ تاکفرا علی عقابہم واسم التبدیل یشتل الصنفین شرح صحیح مسلم ۲۵۲ جلد ۲

دور ہوں اس امر کا مؤید ہے۔ کہ ان لوگوں سے مرتد مراد ہیں کیونکہ آنحضرت نے انکے حق میں لفظ دور ہوں فرمایا ہے یہ لفظ آپ اپنی امت کے گنہگاروں کے حق میں فرمایا گیا بلکہ انکے لئے غم کھائیں گے۔ قاضی عیاض نے فرمایا ہے۔ کہ بعض علماء کا یہ قول ہے کہ وہ گنہگاروں کے دو قسم ہیں۔ ایک گنہگار جو استقامت سے پھر گئے ہوں۔ دوسرے مرتد جو اسلام سے پھر گئے ہوں تبدیلی و دونوں قسم کو شامل ہے

اور قسطلانی نے شرح بخاری میں کہا ہے کہ آنحضرت کا یہ فرمان کہ دور ہوں جنہوں نے میرے

لمن غیر یھتد) ای دینہ لانہ لا یقول فی المصاۃ بغیر الکفر بمقتضاہما یقبل یشفع لهم وھتمہ بامرهم كما لا یخفف (قسطلانی جلد ۴ نم ۳۷۵)

بعد تبدیلی کی۔ اس سے مراد ہے کہ انہوں نے دین کو بدل لیا ہے مرتد ہو گئے کیونکہ یہ لفظ دور ہوں آپ اپنی امت کے گنہگاروں کے حق میں نہ کہیں گے۔ بلکہ انکی شناخت کریں گے اور انکے حال پر غمناک ہوں گے۔

اور اگر فرض کریں اور مان لیں کہ اس حدیث میں مسلمان اہل بدعت ہی مراد ہیں تو یہی اس میں انکے جہا ایمان یا اعمال کا کچھ ذکر نہیں ہے تو یہی ہے کہ وہ عرض کو شریعہ عروم رہیں گے۔ اور یہ سننا ایسی ہے جس میں نام گنہگار صرف ظالم رستی یا انہی میں سے ہیں

اور اسکی کوئی نہ کوئی نیکی پیش نظر رکھ کر بدست آوریز جز اول حدیث مذکور اس سے
 نہ نجات کرسکے مدعی ہوتے ہیں۔ جس سے صاف ثابت ہوا ہے کہ انکی تہج و بعض انکی
 نفسانی اور ذاتی اعتراض کی تابع ہے۔ اور یہ سیاب میں انکا حدیث سے تمسک و استدلال
 غلطی یا مغالطہ وہی ہے۔

و حقیقت وہ اس حدیث کی جز اول یا دوم کے پیرو ہوتے تو اس تہج یا بعض میں وہ سبھی
 اشخاص سے مساوات عمل میں لاتے۔

و کذا لك الظلمة المستنونة في الجود۔
 والظلمة المستنونة في الجود۔
 یہی شامل ہیں چنانچہ قسطلانی نے شرح بخاری میں
 بصفحة ۷۵ و ذکر کیا ہے

بعض عام کردہ اہل حدیث اہل بدعت کے ایمان و اعمال کے باطل دیکار بیکار پرستی
 و دلیل پیش کرتے ہیں کہ اس زمانہ کے اہل بدعت مشرک بھی ہوتے ہیں۔ اور شرک
 کے علاوہ شرک تقلیدائین ایسا جاری و ساری ہے کہ اس سے کوئی بدعتی نہیں بچ سکا
 اور مشرکین کے اعمال کا باطل و بیکار ہونا صریح نص قرآن سے ثابت ہے۔

ان بیچاروں نے یہی اس دلیل میں دھوکا کھایا اور اوکو کسی نے
 یہ نہیں سمجھایا۔ کہ شرک بھی کفر کی طرح جسکی تفصیل تقسیم مضمون کفر و کافر میں بعض
 نسبتاً جلد ہر رسالہ ہو چکی ہے) و قسم ہوتا ہے اعتقاد ہی جو حقیقی شرک
 اور عملی جو عملی شرک ہے یعنی مشرکوں کا عمل اور گناہ ہونے میں شرک کی مش ہے۔ یہ
 اُس کے مرتکب مشرک خارج از ملت نہیں کہلاتا۔ اس کی مثال نازکو

اتقوا الصلوة ولا تكونوا من المشركين
 سورہ زمرہ۔ رکوع ۴

شرک کرنا ہے جسکو خدا نے قرآن میں
 مشرکوں کا کام ٹھہرایا ہے۔

و معہذا کوئی اہل علم تارک الصلوة کو مشرک نہیں کہتا۔ گو اسکے کافر کہوں میں بعض اہل علم کا
 اختلاف ہے۔

چھٹی حدیث پر تنک کرنے میں ان حضرات کو یہ غلطی ہوئی ہے کہ انہوں نے محل تغیر و انکار جبکہ میں حکم ہے اس شخص کو سمجھ لیا ہے جس میں کوئی امر منکر (لا اذن انکار) پایا جائے اور اس حدیث محل تغیر و انکار اس امر کو ٹھہرایا گیا ہے جو لائق انکار ہے اس حدیث کا لفظی ترجمہ یہ ہے کہ جو شے

من الناس من ینخذ من دین اللہ اندادا
جیسے نصیر بن محمد بن الدین امنوا اللہ
اللہ (سورۃ البقرہ: ۲۰۶) دیکھی

دوسری مثال محبت خدا کی مثل کسی شخصے کرنا جبکہ قرآن میں صاف صاف منکر کہا ہے یہ کوئی ان مسلمانوں کو جو اہل سنت اور اہل حدیث کی پیروی اور بیٹوں کے ساتھ خدا سے بڑھ کر محبت کرتے ہیں یہی بیٹوں کے اجازت فرمائشوں کے مقابلے میں حکم خدا اور رسول پر عمل نہیں کرتے گواہین دروغ الیہین پر لٹنے سے کہتے ہوئے تیار ہو جاتے ہیں غارت ازلت نہیں کہتا

تیسری مثال بجز خدا کسی کی شہد کہنا جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے منکر کہا ہے من حلف لغير الله فقد اشرک (قرآن مجید) یہ کوئی غیر خدا کی قسم کہانے والا منکر خارج ہے

ازلت نہیں کہتا

چوتھی مثال کسی عمل میں ریا کرنا ہے جسکی اونے مقدار کو ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان یسیر الیاء اشترک () منکر کہا ہے اور اس سے شاید نہر مسلمانوں سے

(موجودہ سنی سنت کیوں نہ کہلاتے ہوں) ایک ہی جگہ ہونگا یہ کوئی شخص ریا کار کو منکر خارج ازمت نہیں ہونا اور نہ ریا سے توبہ کے بعد تجدید نکاح کا حکم دیتا ہے اس قسم کی عمدہ مثال میں جنکی تفصیل میں بہت تطویل ہے

اہم ابو جلیسی نے مذہبی سے قسم غیر اللہ کی منکر ہونگی حدیث نقل کر کے فرمایا ہے کہ ہر

تفسیر ہذا الحدیث عند بعض اہل العلم ان قوله فقد كفر او اشرک علی خدا کو منکر رکھ کر کہنا بطور تغلیظ (تشدید) ہے یعنی ان حضرت نے اس فعل سے سختی کے ساتھ روئے ہے

امرا لائق الحکمہ دیکھیے وہ اس امر کو اتہ سے بہاؤ کے بہر طاقت نہ تو زبان سے یہ طاقت نہ ہو
ولہذا اس امر کو بہا سے ہے۔

ان حضرات نے اس امر کی جگہ اس شخص کو دہرایا اور تین دن درجہ تعمیر و انوار کا اس کی نشانہ

<p>عمران النبی صلی اللہ علیہ وسلم ما سمع عمر يقول و ابی و ابی فقال لا ان الله ينالكم ان تجلفوا ابائكم و حذوا ابی ہریرہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه قال من قال فحلفه واللوات والعزیز فلیقل لا اله الا الله و هذا مثلا ما روین عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه قال الربا مشرک و قد فسدت اهل علم هذه الایۃ فمن كان یرجو لقاء ربہ فلیعمل عملا صالحا الایۃ قال لا یرائی (جامع ترمذی ص ۱۹۶)</p>	<p>کے لئے یہ حکم فرمایا ہے حقیقتہً یہ قسم کفر و شرک نہیں ہوگا اس پر دلیل یہ ہے کہ یہ حدیث ہے کہ آنحضرت از حضرت عمر کو اپنی باپ کی قسم کہا کرتے ہوئے سنا تو انکو اس قسم سے منع کر دیا (یعنی انکو مشرک قرار دیکر تہا و تہا کا حکم کیا) اور یہ حدیث جو لوات اور عزیز کی قسم کہانی وہ پر لا اله الا الله کہو جس میں کفر کا لفظ نہیں آیا اور حکم کفر کو جاری فرمایا اس کی مثال ہے آنحضرت کا یہ ارشاد جو حکم بعض اہل علم نے اہل حق کے اس سے کہ جو شخص خدا سے ملنے کی امید کرے وہ اچھے عمل کرے اور خدا کی عبادت میں کسی کو شریک نہ کرے مراد یہاں اور اس کی تفسیر میں کہا ہے کہ وہ شرک کرے (یعنی سہنہ کوئی مسلمان رہا کہ شرک خانہ اہل سنت نہیں نماقل (نکسار ایڈیٹر) کہتا ہے ممنوع و گناہ اور عملی و حکمی شرک ہی وہ قسم ہے جو ارادہ ہو اور اس میں غیر خدا کی جیسی قسم کہانی جائے) تنظیم و نظر ہو۔</p>
---	--

اور اگر یہ قسم بلا ارادہ و محض مادہ کیے منہ سے نکل جائے تو یہ گناہ اور حکمی شرک نہیں ہے۔ ایسی قسم
عادۃً ویب ارادہ آنحضرت صلی اللہ وسلم کی زبان سے ہی نکل گئی ہو جسکو کوئی گناہ اور شرک عملی نہیں
جائے بلکہ اللہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال یا رسول اللہ
ایا ائمتہ اعظم اجر فقال اما وایک لتبأنه
ان تصدق و انت تصحیح (صحیح مسلم ص ۲۲)

صحیح مسلم میں حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
سلم سے ایک شخص نے انفل صدقہ کا سوال کیا آپ نے
اس کے باپ کی قسم کہا کہ جو ایسا دیکر انفل صدقہ
دے

پہرا ہے۔ اور یہ خیال نہیں فرمایا کہ اس حدیث میں اس شخص کا (جسکو پرا سیم نامہم اس حدیث سے نکالتے ہیں) کہاں ذکر ہے۔ اور اگر لفظ منکر سے وہ شخص مراد ہو سکتا ہے تو پھر لائق سے اسکی تغیر و تبدیل (جو اول درجہ ایمان ہے) کیونکر ممکن ہے۔

جسکو تو حالت بھوت حاجت میں فیرا کرتے۔

اس حدیث کی شرح میں امام نووی نے کہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

قد يقال حلف بلية وقد هي من الحلف
بغير الله وعن الحلف بالآثار والحيوان
النهي عن اليمين بغير الله لمن تعهد
وهذا اللفظ الواقعي في حديث بخري
على اللسان من غير تعهد فلا تكون
يميناً ولا منهيّاً عنها (شرح صحيح مسلم ج ۲ ص ۲۲۲)

اُسکے باپ کی قسم کو پانی اور غیر اللہ اور بالوں کی قسم سے مانیت بھی آچکی ہے اسکا جواب یہ ہے کہ ممنوع وہ قسم ہے جو ارادہ سے ہو اور یہ لفظ بلا ارادہ زبان پر وارد ہوا ہے لہذا یہ قسم نہیں اور نہ ممنوع ہے۔

ان احادیث اور انکی شروع کی عبارت

ہمارے وہ عامی بہانی اہل حدیث اور اس زمانہ کے مبتدعین کو تقلید و قیرہ شریکات عملیہ کے سبب مشرک بھی جانتے ہیں (خو رہے پڑھیں یا کسی سے پڑھو اگر سنہین ان احادیث سے صاف ثابت ہے کہ شرک دو قسم ہے اعتقادی جو حقیقتہً شرک ہے اور عملی جو حکماً شرک ہے اور ملت اسلام سے خصلت اور جہل اعمال صرف قسم اول کا لازم ہے نہ قسم دوم کا۔ بلکہ کسی قسم (دوم) مشرک سے اکثر اہل عیت زمانہ حال کے شریکات ہیں اور خاص کر تقلید بقا بقا بقا بقا (جسکو ہمارے اور اکثر سلف و خلف کی تالیفات میں شرک سے تعبیر کیا گیا ہے) بھی اسی قسم کا شرک ہے۔ یہ کہ کوئی نہیں کہہ سکتا اور نہ اسپر کوئی دلیل پیش کر سکتا ہے کہ جو لوگ نص کے مقابلہ میں اللہ کی تقلید کہتے ہیں وہ مشرک خارج از ملت ہیں۔

یا بظنہ کسی کوئی دلیل قرآنی یا حدیثی نہیں ہے جس سے یہ امر ثابت ہو کہ اہل عیت کا شرک اس قسم کا شرک بھی وہی تقلید بقا بقا بقا بقا ہے جس میں نص کی صحت معلوم ہو اور ثابت ہو اور ظاہری

شاید انکی اس لفظ نہیں کا منشا یہ ہے کہ جب کسی شخص میں کوئی امر منکر پایا گیا تو اس امر کے سبب وہ خود منکر (لائیق انکار) ہو گیا۔ کیونکہ قیامِ سید و حملِ مشتق کا موجب ہوتا ہے گو اس پر یہ پیش لکین لفظ مست کرے وہ شخص مراد نہ ہو۔

(مقتادی بدعتی ہون خواہ سنی، ایمان و اسلام وغیرہ اعمال و حسنات سبھی صحت ہوتی ہیں اور عقیدہ اہل بدعت کے ساتھ کوئی عمل مقبول نہیں ہے۔)

لہذا مولانا مرحوم کی کلام کا وہی مطلب ہے جو ہم بیان کر چکے ہیں کہ اس میں خاص کر عمل مبتدع کا جملہ ہونا مراد ہے نہ جملہ اعمال و حسنات کا جملہ ہونا۔ اس نوٹ کو پڑھ کر امید ہے ہمارے منتقد مزاج عینی برہانی اہل حدیث ایسے زمانہ کے مرکبین برہانت کی تکفیرے باز آئیگی جو کج نیران اللہ تعالیٰ پہ لکھ لگا کہ وہ ہی انکو واپسی کہتے اور کافر مقرر بناتے نہ ہاں تاہن۔ اس نوٹ سے یہی امر مقصود ہے کہ اس میں خاص کر ایسے ہی جہانگیر کی عیانت و حمایت نظر ہے۔ آج کل جس قدر ان بجا پر دن پر تشدد و ظلم ہو رہا ہے کہ وہ عام اہل اسلام کی مسجدوں سے نکلے جاتے ہیں اور انہیں ایسے شعار مذہبی ادا سے کھنکھتے مجاز نہیں ہوتے اور بہت جگہ وہ ان افعال کے سبب بار بھی کہاتے ہیں۔ یہ اسی باہمی کھینچ کھینچ ہے۔ یہ تکفیر ہے پروردگار جو اسے تو یہ سب تشددات و مظالم بھی موقوف یا کم ہو جاویں۔

یا کیت قوی یومک انون

معلوم و متیقن ہوں۔ پھر وہ ہٹ دھرمی سے تقلید پرارٹھے اور حدیث پر عمل کرے۔ نہ وہ تقلید بمقابلہ لغویں جہوں نفس کی صحت میں متقلد کہ شتاب ہو یا اس کے ذمہ ہری منہ میں شہ ہوا یہ اس میں شرح یا دل کا اقتدار رکھتا جو اس قسم کی تقلید بمقابلہ لغویں صحابہ تابعین میں اپنی گئی ہے۔ جسکو کوئی مسلمان شکر نہیں کہہ سکتا۔ اس حال کی تفصیل مجتہد ابوالفتح محمد بن عبدالحق ۱۵۰-۱۵۱-۱۵۲ وغیب اور ضمیمہ اشاعت السنہ جلد اول کے صفحہ ۵۲ و ۵۳ و ۵۴ تا ۵۸ سے ۶۲ و ۶۳

اس میں بھی ان حضرات نے غلطی کھائی اور اس امر کی طرف توجہ نہیں فرمائی کہ جب شخص میں کوئی امر منکر (لائی الخیار) پایا جاتا ہے اس میں بہت سے امور معروف و جنکنا شرع پسند کرتی ہیں (بہی پائے جاتے ہیں۔ پھر کوئی وجہ نہیں کہ اس ایک امر منکر کی نظر اس شخص کو منکر (بڑا) سمجھیں اور ان بہت سی امور معروف و مذکی نظر سے اس کو معروف (پسندیدہ) خیال کریں۔ یہ ترجمیح مروج ہو جو شرعاً و عرفاً و عقلاً جائز نہیں۔

تشریح و کشمکش

پہلا کہ یہی اس تقریر کو شاید عوام ناظرین نہ سمجھیں انکی خاطر سے ہم ایک مثال دیکر اسکو تشریح کرتے ہیں۔

ایک شخص مسلمان ہے پانچون وقت نماز پڑھتا ہے روزہ رکھتا ہے زکوٰۃ دیتا ہے حج کتبہ کرا یا ہے۔ اُسے اپنے بیٹے کی شادی کوئی بدعت یا گناہ کی رسم کی۔ اُس سے ہمارے دیندار بہائی اس ایک بدعت یا رسم کی نظر سے کلی بعض اختیار کرتے ہیں اور اسکی کسی نیکی نماز روزہ حج زکوٰۃ کی نظر سے اسکو محبت کی لائق نہیں سمجھتے۔ اور ہرچہ اس حدیث سے متمسک ہو کہ کہتے ہیں کہ اس حدیث میں ایسے شخص سے ولی بعض رکھنے کا حکم ہے اگر ما تہہ یا زبان سے اسکو روکنے کی طاقت نہ ہو اور وہ سمجھتے ہیں کہ جب اُس نے امر منکر بدعت یا گناہ کا ارتکاب کیا تو وہ بدعت یا بعض و الخیار کی لائق ہو گیا۔

اس میں ایک غلطی ان حضرات سے یہ ہوتی ہے کہ حدیث میں اس فعل بد پر تغیر و الخیار مستحب کر نیکا حکم تھا انھوں نے اس شخص پر جس میں وہ فعل پایا جاتا ہے تغیر و الخیار مستحب فرمایا اور اس شخص سے بعض اختیار کیا۔

دوسری غلطی یہ ہے کہ اس شخص کو ایک بدعت یا گناہ کی نظر سے بد قرار دیا۔ اسکی اور حسنت و قربات اسلام نماز روزہ حج زکوٰۃ کا لحاظ فرما کر ہر کونیک کردار مومن نہ سمجھا۔ اور ان سب نصوص آیات و احادیث کو جنہیں مومنون نمازیون حاجیون وغیرہ اہل خیرت

سے حب کا ارشاد ہے پس پشت ڈال دیا۔

اور اس حدیث میں مذہبہ تصریح ہے نہ اس سے مفہوم دست بند ہوتا ہے کہ اگر کوئی شخص کسی امر منکر کا مرتکب ہو تو اسکی ذات اور شخص سے بغض و تغیر و انکار اختیار کریں اور اس بدی (بدعت یا رسم بد) کے مقابلہ میں اسکی کوئی نیکی حساب میں نہ لادیں۔ اور نہ اس نیکی کے سبب اس سے محبت کریں۔ بلکہ اس حدیث سے بالغضام و عمری آیات و احادیث صاف ثابت ہے کہ صرف اس امر بد کو برا سمجھیں، اس شخص کو جس میں وہ امر بد پایا جائے اس سے بغض یا بُرائی کی نظر کریں تو اسقدر جسقدر بغض و بُرائی اس کام میں پائی جاتی ہے اس کے سوا جسقدر حسنات و خیرات اس شخص میں پائی جاتی ہیں انکی نظر سے اس شخص کو اچھا سمجھیں اور بقدر ان حسنات و خیرات کے اس سے محبت رکھیں۔

اس حدیث کے خاتمہ پر جو ارشاد ہوا ہے کہ دل سے بدی کو بُرا جاننا ایمان کا ادنیٰ درجہ ہے اسکے بعد اسکے سوا رانی برابر ایمان نہیں رہتا اسکا مطلب سمجھنے میں ہمارے بعض اہل حدیث بہائیوں نے (جو راتین قرآن و تفسیر الفناط خوانی و ادراک گردانی میں لگے رہتے ہیں) ایک اور غلطی کھائی۔ اسکو ہم اس مقام میں اس غرض سے بیان کرتے ہیں کہ انکے معتقدین انکے اس فہم و علم پر انکے بغض و تنہا جہ کا رجحان وہ سب مسلمانوں سے پیش قدم ہیں) قیاس کریں اور اسکی تقلید سے بچیں۔ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ اس کلام میں آنحضرت نے بدی کو صرف دل سے بُرا جاننے والے اشخاص کو ضعیف الایمان کہا اور فاسق ٹھہرایا ہے جسکے بعد بجز کافر ہونے کے اور کوئی درجہ نہیں ہے۔

اور اس خیال سے وہ باوجود عدم استطاعت دستی و زبانی کے بدی کو صرف دل سے بُرا جاننے میں اکتفا نہیں کرتے۔ جسم و زبان کو بھی اس میں جاری و شامل سمجھتے ہیں اور یہ انکی کھلم کھلی غلطی ہے اس کلام میں کسی شخص کو ضعیف الایمان یا فاسق نہیں کہا بلکہ در صورت عدم استطاعت دستی و زبانی دلی انکار

و کہ بہت کو ایمان کا ہونی درجہ پھر ایسا ہے جو عین طاعت ہے نہ فسق و معصیت۔ اور
اسی طاعت کے پائے نہ جانے پر راتی برابر ایمان نہ ہونے کا ڈر سنایا ہے۔ اور
اس کلام کے جملہ "وَذٰلِكَ اَضْعَفُ الْاِيْمَانِ" میں لفظ "ذٰلِكَ" کا اشارہ دلی تعمیر و انکار کی
طرف ہے نہ کسی شخص کی جانب۔ اور لفظ "اَضْعَفُ الْاِيْمَانِ" سے ایمان کا ادنیٰ درجہ
مراد ہے جو عین طاعت ہے نہ کوئی شخص جس کا ایمان اسکے گناہ فسق کے سبب
ضعیف ہو گیا ہو۔

انسوس اس فہم پر وہ لوگ اپنے آپ کو دوسروں کی ہدایت یا مشورت سے مستثنیٰ
سمجھتے ہیں اور انکے اتباع بھی انکو بذات خود مادی و مہدی خیال کرتے ہیں۔
اور انکے منفرد خیالات و مقالات کی تائید و تسلیم نہیں چھوڑتے۔

آثار صحابہ و تابعین سے تسک کرنے میں بھی ان حضرات سے وہی غلطی
ہوئی ہے جو احادیث نبویہ سے تسک کرنے میں ہوئی ہے جسکی تفصیل نمبر ۱۲
جلد ۵ میں صفحہ ۲۷ سے ۳۷ تک اور اس نمبر میں صفحہ (۸۰) وغیرہ ہو چکی ہے
اسکی مختصر تھمر میراں آثار کے متعلق یوں ہو سکتی ہے کہ صحابہ و تابعین نے بعض امور
منکرہ کے سبب ان امور کے مرتکبین اہل اسلام سے صرف ظاہری ترک کلامی
کی ہر شے دلی بغض کی۔ انکے دلوں میں اُنکا ایسا بغض نہ تھا کہ وہ ان امور کے سبب
انکو حسب لائق ہی نہ سمجھتے۔ اور اُن سے سلام و کلام جائز نہ جانتے اور ان امور کے
مقابلہ میں انکی کسی نیکی ایمان و اسلام و نماز و روزہ وغیرہ کو لائق حب و عتبار و
ستائرنہ جانتے انکو محض اہل و بیچار سمجھتے۔ انکے دلوں میں بغض تھا تو اسی لہر کا تھا
جسکو وہ بڑا جانتے تھے اور اوسے قدر بھقدر اس امر میں پڑائی پائی جاتی تھی نہ ان
لوگوں کی ذات و کوشنخاص سے اور نہ اسقدر بھقدر ایک کا فر خارج از ملت فائدہ
جمع حسنات اخیرات کا بغض انکے دلوں میں ہوتا تھا۔ وہ جیسے ان لوگوں سے

بنظر کسی فحش یا اعتقاد کے بعض رکھتے اور انکو برا جانتے۔ وہ جیسی ہی ان لوگوں سے بنظر انکے ایمان و اسلام وغیرہ حسنات و غیرات کی نسبت محبت رکھتے اور انکو اچھا جانتے۔ گو اس محبت اور حسن اعتقادی کا اظہار وہ اس مصلحت و دراندیشی سے کرتے کہ ان لوگوں یا انکے بیٹے والوں کو ترک کلامی سے عبرت و ہدایت و خوف پیدا ہو اور وہ امر مستحکم کو ترک کر دیں۔ اس نظر سے انکی مہاجرت و ترک کلامی عین محبت تھی نہ عداوت۔

علاوہ پرین انہی آثار کی نسبت یہ بات بھی کہی جا سکتی ہو۔ کہ صحابہ و تابعین کے ان خشناک افعال میں کبھی بے شریعت و خطا اجتہادی کا بھی دخل تھا۔ لہذا یہ افعال لائق تسک و اعتذار نہیں ہیں۔

کون مسلمان اہل علم بشرطیکہ کچھ تو ہم بھی رکھتا ہو محض لم یجیبہ لہوہم کہہ سکتا ہے کہ حضرت عائشہ کا این زہر سے صرف اس امر پر کہ انھوں نے اسکی جیبا تصرفات و مالی اختیارات کو بند کرنا چاہا تھا۔ ترک کلامی کرنا بے شریعت و نقیصت سے خالی تھا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عائشہ کے اس فعل مہاجرت کی نسبت حضرت ابن الزبیر نے فرمایا تھا کہ بیفعل جلال نہیں ہے۔ اور حضرت عائشہ نے خود بھی اس فعل سے رجوع کیا اور قسم کا کفارہ دیا تھا۔

چنانچہ صحیح بخاری میں اس حدیث منقول سابق کے اخیر میں ہے۔ حضرت

<p>فقلت لا والله لا اشق غیبا امیگا ولا اتحدث الی نذری فلما طال ذلک علی ابن الزبیر کلمہ المسود بن مخزومہ عبدالرحمن بن الاسود بن عبد بنو ش وہما من بنی زہرہ وقال لہما انشد کما</p>	<p>عائشہ نے فرمایا کہ ہا بخدا میں ابن الزبیر کے تعمیر کی کسی سفارش نہ مانو گی۔ اور اپنی قسم کو نہ توڑوں گی۔ جب اس امر نے طویل کھینچا تو حضرت ابن الزبیر مسور بن مخزومہ اور عبدالرحمن بن اسود سے جو بنی زہرہ قبیلہ سے تھے کہا</p>
--	--

لما اذخمتما على عائشة فانه لا يجمل لها
 ان تنذر قطيعتي فاقبل به المسور و
 عبد الرحمن مشقارين يارديتها حتى استأذنا
 على عائشة فقال السلام عليك ورحمة
 الله وبركاته لندخل قالت عائشة
 ادخلوا قالوا كئنا قالت نعم ادخلوا
 كماكم وكنتم ان معهما ابن الزبير فلما
 دخلوا دخل ابن الزبير بالحجاب فاعتنق
 عائشة فنفق ينشد هاويكي وطفق
 المسور وعبد الرحمن يتشدانها الا لما
 كلمت وقلت منه ويقولان انة النبي
 صلى الله عليه وسلم هي عما قد علمت من
 الجهره فانه لا يجمل لمسلم ان يهجر اخاه
 فوقت ثلث ليال فلما اكثر واعلى عائشة
 من المذكرة والشرب ففقت تذكرهما
 وتبكي وتقول اني بنذرت والتذد رشدي
 فلم يزل ابها حتى كلمت ابن الزبير و
 اعتقت في نذرهما ذلك اربعين ذبيحة
 فكانت تذكر نذرهما عند ذلك فتبكي
 حتى تبل دموعها خما زها
 (صحيح بخاري ۹۹۵ جلد ۲)

میں تم سے خدا کا نام لیکر سائل ہوں۔ کہ
 حضرت عائشہ کے پاس پہنچاؤ و کیونکہ انکو
 قطع رحمی پر ہم کہا نا حلال نہیں ہے مسور
 عبد الرحمن حضرت عائشہ کے گھر پہنچے۔ اور
 سلام اجازت کے خواہستگار ہوئے حضرت
 عائشہ نے گھر میں انکا اذن دیا۔ تو وہ با
 کیا ہم بھی آجائیں۔ حضرت نے کہہ دیا کہ نا
 بھی آجائیں۔ اور آپکو یہ علم نہ تھا کہ ابرا
 بھی انکے ساتھ ہیں۔ جب وہ سب آپ
 گھر میں داخل ہوئے۔ تو حضرت ابن الز
 حضرت عائشہ کے (جو انکی حقیقی خالہ تھیں)
 پاس پر وہ میں داخل ہوئے۔ اور انکو
 سے لگا کر روکنے لگے۔ اور تمہارا فی قصور
 سائل ہوئے۔ اور مسور اور عبد الرحمن سفارت
 ہوئے۔ اور یہہ کچھ رہے۔ کہ کیا آپ کو راز
 ام المؤمنین) یہہ معلوم نہیں ہے کہ آنحضرت
 مہاجرت سے منع کیا۔ اور یہہ فرمایا ہے۔ کہ
 مسلمان کو حلال نہیں ہے۔ کہ تین شیعے اوپر
 بھائی سے ترک کلامی کرے۔ جب او نہوں نے
 اس باب میں بہت کچھ کہا۔ تو حضرت عائشہ نے
 اپنی نذر (قسم) کا عذر کیا۔ وہ اس بات پر مہر

یہاں تک کہ حضرت عائشہؓ حضرت ابن الزبیر سے بول پڑیں۔ اور اپنی قسم کے بدلے چالیس غلام کی گردنیں آزاد کیں۔ اس کفارہ پر بھی جب وہ اپنی قسم کو یاد کرتیں۔ روتی تھیں یہاں تک کہ اونچی اوہڑنی آنسوؤں سے بھیک جاتی۔

اسی قسم کی گفتگو بقیہ آثار میں ہو سکتی ہے مگر خوف تطویل اسکی تفصیل کی اجازت نہیں دیتا۔

اب ہم اپنے بیان کے (جہاں حضرات کی تغلیط میں ہوا ہے) تائید کے مقام میں کھڑے ہوتے ہیں۔ اور آیات و احادیث و آثار تمسک یہاں ان حضرت کے مقابلہ میں ان آیات و احادیث و آثار کو پیش کرتے ہیں جنہیں عموماً اہل اسلام سے (اہل فسق و معاصی کیوں نہ ہوں) تمحم و محبت کرنے اور رفق و عفو و ملاحظت سے پیش آنے کا حکم۔ اور ان کے گناہ کے ساتھ ان کے ایمان و اسلام کے باقی رہنے کا ثبوت ہو۔

(مقام تائید بیان اخلاط حضرت مجوزین نبی اعراض اسلام)

ہمارے بیان کے موید بہت سی آیات و احادیث و آثار موجود ہیں۔ از انجاء چند آیات و احادیث و آثار کی نقل پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

(۱) خدا تعالیٰ نے سورہ نور میں فرمایا ہے۔ اہل فضل و وسعت اپنے قرابتوں

اور سکنوں اور دہا جسرون کو خرچ	ولا یاتل اولوا الفضل منکم والسعنة
دینے پر قسم نہ کھائیں۔ بلکہ ان کی تقصیر	ان یؤتوا للقریب والمسلکین المهاجرین
مخالف کریں۔ کیا وہ یہ نہیں چاہتے کہ	فی سبیل اللہ لیغفوا ویغفوا لایقبحوا
اللہ کو مداف کرے۔	ان یغفر اللہ لکم واللہ غفور رحیم (نور ۳۴)

یہ آیت مسلح کے حق میں نازل ہوئی ہے وہ حضرت عائشہؓ پر تہمت میں شریک ہوا اور حضرت ابوبکرؓ نے اس گناہ کے بدلے اسکا خرچ بند کرنا چاہا تھا۔ جس سے

ثابت ہوتا ہے کہ گناہ سے ایمان اور ایمانی حقوق احسانِ غیرہ کا ابطال نہیں ہوتا۔
 (۲) اور خدا تعالیٰ سورہٴ ممتحنہ میں جالب بن ابی بلتعثہ کو مومن کہہ کر اور بلفظ یا ایہا
 الدین! منو مخاطب فرمایا جو جو دیکھ اس سے ایسا بڑا گناہ کہو اتہا جو کعب بن مالک
 کے گناہ سے جو پچاس دن تک معاف نہوا تھا کچھ کم نہ تھا۔ اس سے صاف
 ثابت ہوتا ہے کہ کفر و شرک سے کتر گناہ کے سبب مومن کا ایمان باطل و بیکار
 نہیں ہوتا۔ اور وہ ان حقوقِ عنو و مودت و ترجمہ کا جو اہل ایمان کے حقوقِ مین
 مستحق رہتا ہے۔

حضرت عمرؓ نے حاطب کو ایمان سے خارج کر کے قتل کرنا چاہا۔ تو آنحضرتؐ
 نے انکو روک دیا اور انکا ایک وصفِ اسلامی (جنگِ بدر میں حاضر ہونا) یاد
 فرما کر انکو معاف کیا۔

شاید کوئی جلد باز آنحضرتؐ کے حاطب کو بدری کہنے سے یہ بات نکالے کہ یہ
 معافی بدری ہونے کی وجہ سے تھی اور اسی سے خصوصیت رکھتی تھی وہ بدری
 نہو تا و ضرور ہے کہ آنحضرتؐ اسلام سے خارج کر دیتے۔

اسکا جو اسباب یہ ہے کہ یہ معافی نہ جنگِ بدر میں حاضر ہونے کی وجہ سے ہوتی
 تو مرارہ بن ہبیر اور ہلال بن امیہ بھی درج جنگِ تبوک سے پیچھے رہ جائے اور
 پچاس دن تک آنحضرتؐ کے زیرِ طاب رہنے میں کعب بن مالک کے شرک
 (تھے) اس معافی کے مستحق ہوتے۔ کیونکہ وہ دونو بھی بدری تھے۔ چنانچہ
 صحیح بخاری میں بمعنی (۹۳۵) اس پر تصریح موجود ہے۔

اندرون کا باوجود بدری ہونے کے جرمِ مختلف کے سبب پچاس دن تک زیرِ طاب

بڑا حاطب بن ابی بلتعثہ اور کعب بن مالک دونو کا مفصل قصہ اشاعت السنہ نمبر ۱۱ جلد ۸ میں

اطلاع ان تین نمبروں میں جو چار صحیح کی ہے اسکے بدلے جلد تیس کی قیمت چھپائی جاوے گی۔

اجتنبوا کثیرا من الظن ان بعض الظن	کو عیب نہ لگاؤ اور انکے بُرے نام نہ رکھو ایسا
ائم ولا تجتسوا ولا یغتب بعضکم	کیے بعد فاسق ہونا (یعنی کسی کو بُرا کہنا) بُرا مانا
بعضا ایبا احدکم ان یا کل لحم	ہو۔ جو تو بہ کرین وہی بے انصاف ہیں۔ ایسا بُرا
اخیر میتا فکرہتموہ واتقوا اللہ	بہت گمان کرئیے بچتے رہو بعض گمان گناہ
ان اللہ توأب ریحیہ (تجوڑت)	سے کسی کے عیب نہ منولو۔ اور کسی کو پیٹھ پیچھے

تجوڑ پھیلانے کو اپنے مروہ بھائی کا گوشت کھانا خوش گنتا ہے۔ تھیں تو وہ خوش نہ خدا سے ڈرتے رہو وہ عواف کر نیوالا مہربان ہے۔

ان آیات میں قتل مومن کے مرتکب (جو بُرا بیماری گناہ ہے جسکو کفر بھی کہا گیا)

و یجوز بیح بیماری و خطیہ

خدا نے مومن کہا اور اس گناہ کے ساتھ انکو ایمان سے خارج نہیں فرمایا۔ بلکہ اسکے لئے ایمانی حقوق اخوت مصالحت وغیرہ کا اثبات فرمایا اور مومنوں کو صاف حکم فرمادیا کہ وہ اپنی قتل تمہارے بھائی ہیں تم انہیں لاپ کرنا جیسے یہ حکم بھی پایا جاتا ہے کہ تم خود ان سے علیحدگی اختیار نہ کرو۔ اسلئے کہ جو شخص خود کسی سے علیحدگی و ترک کلامی اختیار کرتا ہے وہ اسکو دوسرے سے کیونکر ملا سکتا ہے۔ اور انہیں مومنوں کی عیب گیری کرنا اور ان عیبوں کے سبب ان سے بُرا کرنا اور انکے بُرے نام فاسق وغیرہ رکھنا اور انہیں بُرے گمان کرنا اور انکو بد کوئی کرنا (جو یا ہی بغض و تہاجر کے لوازم ہیں اور راقدن تجربہ مشاہدہ میر آئے ہیں) صاف حرام کر دیا ہے۔ لہذا یہ آیت اس باب میں لکھی ہے کہ گناہ سے ایمان اور ایمانی حقوق میل جول حسن ظنی وغیرہ باطل نہیں ہوتے۔ (ہم) از خدا تعالیٰ نے سورۃ الفتح میں فرمایا ہے کہ نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے ساتھ تہذیب

والذین معہ اشقاء علی الکفار و جماعہ
بینہم (سورۃ الفتح ع ۴)

آپس میں تہذیب رکھانے والے ہیں یعنی راستہ
ایسا ہی ہونا چاہئے

رہنا اور طالب بن ابی بلتعہ کا اس سے بڑھ کر جرم (جاسوسی) پر بجز عذر آوری محل
 عفو ہو جانا صاف بتا ہے کہ یہ بیگناہی شہرہ بدر کا خاصہ نہ تھا۔ ایمان اور ایمان کا ہر
 ایک وصف کمال اس معافی کا سبب ہونے لائق تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے موقع و مصلحت کا لحاظ فرما کر جس شخص کی جس وصف کا لحاظ مناسب سمجھا گیا
 جسکے لحاظ کرنے میں توقف مناسب سمجھا تو قفس فرمایا۔
 پھر حال انہیں سے کسی کی گناہ (جاسوسی یا تخلف غزوہ تبوک) سے اسکے ایمان وغیرہ
 اوصاف کمال کو خدا تعالیٰ اور اسکے رسول نے ناقابل لحاظ نہیں ٹھہرایا۔

(۳۳) اور سورہ ہجرات میں خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے مومنوں کے دو فرقے آپس میں

لڑیں تو تم انہیں صلح کراؤ۔ یہ بھی ایک
 دوسرے پر بغاوت کرے تو تم باہمی فرقہ
 سے لڑو جب تک وہ خدا کے حکم (صلح)
 کی طرف رجوع نہ کرے۔ وہ رجوع بصلح
 کرے تو پھر تم انہیں عدل و انصاف سے
 صلح کراؤ۔ خدا کو انصاف والے جانتے
 ہیں۔ مسلمان جو میں سے بھائی ہیں سو
 آپس میں ملا دو اپنے دو بھائیوں کو۔ اور
 خدا سے ڈرو اس خیال سے کہ شاید تم پر رحم ہو
 ایمان والو کو کسی سے مسخری نہ کری اور یہ
 سمجھو کہ شاید وہی اس سے بہتر ہو۔ اور تم
 کوئی عورت کسی عورت سے مسخری نہ کری شاید
 وہ اس سے بہتر ہو۔ تم اپنی جانوں (یعنی بھائیوں)

وان طائفتم من المؤمنین اقتتلوا
 فاصلو ایمنہما فان بغت احدہما علی
 الاخری فمقاتلوا الذی تبغی حتی یتقی الی
 امر اللہ فان فادت فاصلو ایمنہما بالعدل
 و اتقوا ان اللہ یحب المقسطین انما
 المؤمنون اخوة فاصلو ایمنہم اخوکم
 و اتقوا اللہ لعلکم ترحمون یا ایہا الذین
 امنوا لا یختر قوم من قوم عسی ان
 یکنوا خیرا منہم ولا نساء من النساء
 عسی ان یکن خیرا منہن ولا تکرزوا انفسکم
 ولا تباذروا بالالقاب یسئ لاسم الفسوق
 بعد الایمان ومن لم یتب فاولئک
 هم الظالمین یا ایہا الذین امنوا

اساعۃ السنۃ النبویہ

علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام

فہرست مضامین
 (۱) اشاعت السنۃ کی غیر حاضری پر عذر آوری -
 (۲) صاحب کتب خانہ کا گذرئی گئی
 (۳) اس وقت تک کہ خیرین مری
 التماسات -

جلد ہفتم

ضمیمہ ہفتم
 معہ
 ضمیمہ ہفتم مسائل مذہبِ محمدین اہل السنۃ

قیمت رسالہ و ضمیمہ

یہ رسالہ عموماً سالانہ قیمت پر دیا جاتا ہے۔ خاص (روساء اہل اسلام بنظر اعانت سے عین غایت فرماتے ہیں بعض اشخاص سر جنکی آمدنی چالیس روپیہ ماہوار سے زیادہ نہیں رکھتے بلکہ روپیہ لے جاتے ہیں۔ جنکی آمدنی اس روپیہ سے زیادہ نہیں تین روپیہ جو دس روپیہ ماہوار بھی آمدنی نہیں رکھتے پر علمی بضاعت رکھتے ہیں اور اس رسالہ کی اشاعت کرتے ہیں اور ان کو بلا قیمت دیا جاتا ہے ضمیمہ اکثر رسالہ سے علیحدہ نکلتا ہے اسکی عام قیمت تین روپیہ ہے خاص چھ روپیہ۔ رعایتی عرصہ - ادنیٰ ۱۲ - آخری دعا و

۱۔ بابت بقیات
 ۲۔ بابت حصہ انگریزی
 ۳۔ شرح بابت ہوار
 (۴) گورنمنٹ کالج لاہور اور گورنمنٹ کالج لاہور
 (۵) انڈیا ہندوستان
 کی تجویز -
 (۶) لائسنس گورنمنٹ
 (۷) ایچ ایس کا خطاب
 اور دوسری اسلامی فرقوں کا
 دل آزاؤ نہیں۔
 (۸) لائسنس گورنمنٹ
 (۹) سرپرست

ابوسید محمد حسین - مہتمم رسالہ اشاعۃ السنۃ لاہور

اشاعۃ السنۃ کی غیر حاضری پر عذر آوری

رسالہ نمبر ۹ جلد کے بعد جولائی میں شائع ہوا تھا و کب سے پہلے اس سال اور اس کے ضمیمہ کا کوئی پرچہ شائع نہیں ہو سکا جسکی وجہ یہ ہے کہ کار (ایڈیٹر) ۱۵ اگست ۴۷ نومبر تک بعض قومی خدمات و ضروریات میں ایسا مصروف رہا کہ مضمون رسالہ کا ایک سبق نہیں لکھ سکا۔ اسی اثناء میں شائع کا فیصلہ کیا گیا۔ اس سفر میں اکثر روزانہ

گت رخصتا تھا تمام ایام قیام شہر میں کوئی ہفتہ خالی نہ گذرنا تھا کہ اس میں گورنمنٹ پنجاب یا گورنمنٹ آف انڈیا میں ایک دفعہ حاضر ہونیکا اتفاق ہوتا تھا۔ اولیام سکون میں بھی ان ہی ضروریات کے متعلق خط و کتابت میں ہستغرق رہتا تھا کہ مضمون نویسی کے لئے ایک روز سالم بھی نہیں رہتا

(۱۰) مشاورہ کا مشورہ
 (۱۱) صاحب فخر اور دکھایا ہے
 اعلام
 گنتہ ملا کا جگا اشعار
 رسالہ نمبر ۹ جلد میں

و کہ تو یہ نہیں لہو میں

یہ کیفیت پڑھ کر حکم امید ہے ہمارے ناظرین و خریدار البتہ ہم کو معذور سمجھ کر اس عرصہ کی غیر حاضری کو معاف فرمائیں گے خصوصاً اس وقت جبکہ ہماری اس تک و دو کا عمدہ و مفید نتیجہ غریب شاہدہ فرمائیں گے اس وقت تو حکم اپنے قدر دان معاولون و خریداروں سے یہ بھی امید ہے کہ حکم آئندہ خدمت سہری کر کے پیش کش کا مستحق سمجھیں گے اور ہمارے کسی وقت کی غیر حاضری پر کبھی اکتفتہ خاطر نہ ہوگی وہ وقت ظہور نتیجہ غریب آنا چاہتا ہے ومن اللہ التوفیق۔

معاوضین کی خدمت میں
ضروری التماسات
اول

باقیات ۱۸۸۸ء کے لئے جنوری ۱۹۵۷ء کی یاد دہانی ہو رہی ہے۔ جس پر اکثر حضرات کی توجہ نہیں ہوئی۔ اور ظفر یہ کہ آخری ایڈیشن جو گت ۱۸۸۸ء سے ہو رہی ہے ہیننگ خطوط کے ذریعہ سے عمل میں آئی ہے۔ اس سے بھی ان حضرات کو تاثر نہیں ہوئی۔ اکثر صاحبوں نے نہ روپہ ارسال کیا نہ جواب خط دیا نہ بجز ایک و صاحب کہنے خط بزرگ واپس کیا ان حضرات کو خدمت میں ہم مودبانہ التماس کرتے ہیں کہ اگر وہ قیمت دینا اور آئندہ پرچہ لینا نہیں چاہتے تو حکم اسی امر سے آگاہ کریں۔ ہم ان پر پچھلے حساب کو لویم الحساب پر چھوڑتے ہیں اور انکو زیر باری رسالہ سے سبکدوش کرتے ہیں۔ اور اگر اور قیمت کی نیت ہو تو براہ مہربانی ہمارے خطوط کا جواب دین۔ اور اس میں ادائیگی قیمت کا تقبلا لیا جائے۔ عدہ مقرر کریں۔ اس التماس پر بھی وہ کوئی اختیار کرنا تو ان کے نام ہیننگ خطوں کا سلسلہ برابر جاری رہے گا۔ اور جس خریدار نے ہمارے بزرگ خطوں کو فرو کر کے واپس کیا اس کا رسالہ ہیننگ کا ہے۔

التماس دوم

نمبر اول صحائف سہری رسالہ اشاعت السنہ کی (جس میں ضمنی طور پر البتہ کو دہائی کہنے پر اعتراض) درج ہے اور سو کا بیان چھپوائی گئی تھیں۔ از انجملہ تقریباً ایک سو کا پی تو بلا قیمت تقسیم ہوئی جس میں سے ایک ٹلٹ سے زائد حصہ گورنٹ اور عہدہ داران گورنٹ کی خدمت میں پیش ہوا۔ باقی ماندہ سو (۵۵) کا بیان خریداروں کے نام روانہ کی گئیں۔ از انجملہ (۹) خریداروں نے (جنکو قیام گاہ یہ موضح ہیں۔ وزیر آباد۔ کراچی۔ چھانگا۔ لالہ پور۔ ٹرکوا۔

درج ہے ہمارے
بھی تجربہ ہو گیا ہے
جو صاحب ہمارے
تجربہ بیان کو
میں سمجھتے ہیں
کتبہ کا خطوط
کرن زیر موسم
اس کی استعمال
کے لئے عمدہ
ہے۔ نا طلب
مولوی عبدالرحمن
صاحب شاہ پور
ضلع مظفرنگر
قیمت فی ماشہ
یہ اعلام صرف
خیر خواہی ہیں
اسلام کی نظر سے
ہو رہی اور ہیننگ
چاہا کہ جیسا اس
کتبہ سے چھپنے
آہٹا ہے اور
مسلمان بھی ہیں
ہے کہ ہیننگ
لیکچر سرائے

کا کو^۱ - ماہیہ^۲ - کہوڑی^۳ - گروہ^۴ (منصوبی) ارادہ خریداری و معاوضت ظاہر کیا۔ اور بعض محضون نے
 زراعت بھی ارسال فرمایا ہے :

(۴۰) خریداروں نے بشمول چند اشخاص غیر خریداروں کے جو اپنے مواضع قیام پر ہیں لاہور - لودمانہ - انبالہ
 ہوشیار پور - دہلی - ناپور - جلیپور - ساہو - بنارس - جیبی - سملہ (سابق ڈیرہ سمیٹا خان) - سندھ (حال کوٹہ)
 غازی پور - دیر - دون پور - ویرا مال کیا ہے۔ مگر وہ صرف تہ اول کی قیمت ہی یا اسی نمبر کے متعلق ایک
 خاص ضرورت کے لئے جو فریڈگان جائے زمین اعلیٰ ہے۔ اس سے انکا آئندہ کر لئے خریدار یا معاوان پر چہ ہونا
 مفہوم نہیں ہوتا اور (۲) صاحبوں نے (جسکی مواضع سکونت رحیم آباد - پورٹ بلیر ہے) وعدہ قیمت یا
 معاوضت پر چہ کیا ہے اس سے بھی انکی آئندہ خریداری معاوضت کا حال معلوم نہیں ہوتا باقی ماندہ ۲۲ خریداروں
 نے جسکے محل اقامت یہ مقام ہیں۔ مدراس - مردان - سبگلور - راولپنڈی - جو پور - میانپور (حال امرتسر)
 پٹنہ - شکر گڑھ - چند آبادکن - عدنان - مظفر گڑھ - ملتان - پھیرہ - انارکلی - لاہور - علی گڑھ -
 شکر گڑھ - پٹیانا - کنویر - مالیر - کوٹہ - کراچی - پشاور - امرتسر - محض سکوت اختیار کیا ہے۔ نہ زر
 قیمت یا معاوضت پر چہ ارسال کیا نہ آئندہ خریداری کی نسبت ارادہ ظاہر فرمایا ہے :

لہذا حصہ انگریزی کی دوسرا نمبر زمین مضمون "نواب صاحب بہوپال اور ان کے اسلامی یا ملکی بہائی"
 درج ہے اور وہ (۵۱) صفحہ میں تیار ہو کر شائع ہوا ہے صرف ان اشخاص (معاوضہ میں قسم اول کی زمین
 روانہ ہوا ہے۔ باقی ماندہ (۲۶) اشخاص (معاوضہ میں اقسام ثلثہ) کی خدمت میں روانگی
 نمبر سے انکے ارادہ خریداری معلوم ہونے کے سبب توقف ہوا ہے اور آئندہ بھی جب تک ان کی
 طرف سے مطالبہ نہ ہوگا توقف رہے گا :

لہذا جو صاحب خریداری حصہ انگریزی کا شوق دار ارادہ رکھتے ہیں وہ اپنے شوق و ارادہ
 ہم کو جلد آگاہ کریں :

در صورت توقف ہم نمبر اول کی جو خریداروں کو وصول ہو چکا ہے قیمت حسب حیثیت
 خریداران ان کے حساب میں درج کریں گے اور آئندہ ان خریداروں کو لئے جن کی درخواست

نہ پہنچ سکی کوئی کاپی نہ چھپوائیں گے صرف ان چند کاپیوں کے چھپوانے پر (جو گورنٹ میں پیش کرنے یا موجودہ خریداروں کو تقسیم کرنے کے لئے مکتفی ہوں) اکتفا کریں گے۔
 پھر جو صاحب خریداری حصر انگریزی کا شوق دار اور طاہر فرمائیں گے وہ اپنا مطلوب نیا شیڈنگ اس رسالہ کا مضمون "الہدیت پرانا خطاب ہے" انگریزی میں ترجمہ ہو چکا ہے۔ اس کا طبع ہونا خریداروں کی طرف سے ہماری التماس کے جواب آئے پر موقوف ہے وہ مہربان اس التماس کے جواب میں جو کچھ مناسب سمجھیں جلد ظاہر کریں۔ صوم سکوت اختیار نہ فرمائیں کہ اسمیں ان چند شائقین کا جو ارادہ خریداری ظاہر کر چکے ہیں اور اس قومی ضرورت کا جبکہ لئے وہ مضمون ترجمہ کیا گیا ہے حرج مقصود ہے۔

التماس سوم

ہماری التماس معروضہ نمبر جلد ۹ صفحہ ۳ سطر ۱۷ و ۱۸ کو صرف بعض حضرات معاذین نے توجہ سے ملاحظہ فرمایا ہے اور قیمت رسالہ کو حسب حیثیت خود بڑا دیا یا کوئی معقول عدد جس سے ہیکو بجرتیلم چارہ نہوا پیش کیا۔ اکثر حضرات نے اسمیں سکوت اختیار فرمایا ہے۔ ان کی خدمت میں التماس نہ کرنا فقروہ اخیر دوبارہ عرض کیا جاتا ہے۔ کہ جنکی آمدنی چالیس روپے یا ہوا سے زیادہ معلوم ہوگی انکے نام ایک روپیہ یا ہوا کے حساب سے بل جاری ہوگا اسمیں جو صاحب کچھ عذر کرنا چاہتے ہیں وہ بقدر ملاحظہ التماس نہ کریں۔ ورنہ اپنی آپ کو ایک روپیہ یا ہوا کا (جو اس رسالہ کی عام قیمت ہے) خرید کر سمجھیں اس دوبارہ عرض پر بھی ان کا سکوت رہا تو ان کو عام قیمت پر راضی سمجھا جائیگا اور ۱۸ روپیہ اس حساب کی مطابق اسے مطابق قیمت ہوگا جن صاحبوں کا روپیہ بابت ۱۸ روپیہ آیا ہے اور وہ ان کی حیثیت آمدنی کے موافق نہیں ہے ان کا روپیہ تا تصفیہ معاملہ درج حساب نہ ہوگا وہ صاحب اپنے معاملہ کا تصفیہ کریں تو ہم ان کا روپیہ درج حساب کر کے انکے نام کی رسیدات نہ بھیجیں۔

گزنٹ کا شکرہ

اور

اہل اسلام کو مشورہ اور مشورہ

{ قال نبی صلی اللہ علیہ وسلم من لا یشکر الناس لا یشکر اللہ }
ہاے پیغمبر کا قول ہے جو شخص لوگوں کا شکر گزار نہیں وہ خدا کا بھی نہیں * * *

۱۹۹۰ء سے ہم اپنی غفلت میں سوئے والی قوم (اہل اسلام) کو جگا اور ہلاک سے ہمیں اور اپنی رسالہ کے متعدد مضامین میں یہ لکھ چکے ہیں کہ ^(۱) فرب و معاشرت اسپین تسلیم میں مسلمانوں نے معاشرت کو مذہب سے الگ کیا تو اسلام کا تنزل شروع ہوا۔ ^(۲) اور دنیاوی ترقی بذریعہ تجارت کب تجارت - زراعت وغیرہ مذہب اسلام کے مخالف نہیں۔ بلکہ ترقی و عروج اسلام کا ایک بڑا ہتھیار ہے۔ ^(۳) اور انگریزی زبان کا یکھنا جو اس زمانہ میں عروج و نیاوی کے لئے ایک

یہ مضامین اشاعت السنہ میں جلد دوم سے جلد ششم کے متعدد پرچوں میں مرقوم ہیں اس مقام میں ان مضامین سے چند فقرات بجز تعہد و توثیق ان ناظرین کے جنہوں نے وہ جلدیں ملاحظہ نہیں کیں نقل کئے جاتے ہیں۔ ان فقرات کے ملاحظہ سے ان صاحبوں کو اصل مضامین کا شوق پیدا ہو تو ان کی خدمت میں وہ پرچے جن میں اصل مضامین درج ہیں بحساب فی پرچہ قیمت ارسال ہو سکتے ہیں۔

جلد اول اشاعت السنہ میں صفحہ ۳۲۵ پر دعویٰ کر کے کہ مذہب و معاشرت آپس میں جب جکڑے ہوئے ہیں اور ایک دوسرے سے بندھے ہوئے اور انہماکِ سلام جیسے عبادت کا سہم کو آئے ہیں ایسے ہی معاملات و طرز معاشرت بتائے کہ تشریف لائے ہیں "اس کے ثبوت میں چند آیات و احادیث نقل کئے گئے اسکی تشریح میں صفحہ ۳۲۷ لغایت ۳۴۴ وہ احکام شریعت بیان کئے

بڑھی ہے مسلمانوں کے لئے ممنوع نہیں ہے۔ اور اہل اسلام کے لئے اقوام غیر کی نوکری بہ حال اور طلاقاً منع نہیں ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

ان مضامین نے ہکوا امید ہے (چنانچہ سماع و مشاہدہ میں ہی آچکا ہے) بہت لوگوں کو اثر کیا ہوگا اور ان کو تحصیل اسباب حسن معاشرت اور ترقی دنیاوی کی طرف جو ترقی دین کا ذریعہ ہے متوجہ کر دیا ہوگا۔ اس قسم کے مضمون ہم تمہیں اور لکھنا چاہتے ہیں۔ شبکی تحریر کا

میں جو دیوانی۔ نوعداری کا کلمہ ٹولیکل وغیرہ معاملات دنیاوی کے متعلق ہیں۔

اور جلد سوم میں زیر مشتم کے ضمیر میں بصفحہ (۲) کہا ہے۔ ذاتی کام (جو کسی خاص شخص سے متعلق ہو) کو ایک شخص اپنی ہی ذات سے کر سکتا ہے مگر جمہوری کام کا اتمام بدون جمہوری اجتماع و معاونت کے ممکن نہیں ہے مثلاً ایک شخص اپنی ذات سے عابد یازاہد بنا سکتا ہے تو کسی مسجد کے حجرہ میں وہ تنگ ہو کر عابد یازاہد بن سکتا ہے مگر کسی قوم کا آدمی یا بری بنا جائے تو اس امر کے لئے صرف حجرہ اور اسکی ذات کافی نہیں ہے بلکہ اور انصار و اعوان کا محتاج ہوتا ہے۔ یہ بادی النظر کا فتوے ہے اور اگر نظر غائر سے دیکھا جاتا ہے تو جن کاموں کو ذاتی خیال کیا جاتا ہے ان کا اتمام و حسن انجام بھی بدون جمہوری معاونت کے ممکن نہیں ہے۔

اسی عابد یازاہد کو مسجد کے حجرہ میں دوسرا شخص کہانا نہ پہنچائے تو چند روز میں اسکو اعتکاف توڑنا پڑے۔ اسکی عبادت کے لئے کپڑا۔ بوریہ۔ کوزہ کوئی بہیم نہ پہنچائے تو عبادت کا قافیہ تنگ ہو جاوے۔ ستر اسکا یہ ہے کہ انسان برنی الطبع ہے اسلئے وہ اپنے ہر کمال میں (ذاتی خواہ جمہوری) جمہوری معاونت کا جو تمدن کے لوازم سے محتاج ہے۔

اور جلد چہارم میں بصفحہ ۱۱۲ کہا ہے۔ پہلی صدیوں کے مسلمان جو اصلی اسلام پر تھے انہوں نے وہ ترقیان حاصل کی ہیں کہ اقوام غیر نے انکی ترقی و کمالات کو تسلیم کر لیا ہے۔

اجتماعی کاموں کا محتاج ہے

ہم جلد، وغیرہ کے متعدد نمبروں میں وعدہ دے چکے ہیں۔ ایک مضمون ”دنیا جس میں ہم
یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ دنیا جسکی نعمت دین اسلام میں وارد ہوئی سونے چاندی ثروت و شوکت
جاہ و حشمت کا نام نہیں کہ وہ اہل اسلام کے لئے ناموزون و نامناسب ہو۔ بلکہ دنیا وہ ہے
جو خدا سے اور آخرت سے غافل کرے۔“

حیث دنیا از خدا غافل بنی * نے قماش و نقره و نرند و زن

اور ان کی شاگردی کو اختیار کیا ہے۔ پچھلے زمانہ کے مسلمانوں میں اوہام باطلہ و خیال فاسد پھیل
گئے تو ان توہمات و تعصبات نے انکو ترقی و کمالات سے روکا اصل مذہب اسلام کسی طرح
معاشرت میں خلل انداز نہیں ہے۔“

پہرے صفحہ ۱۲۴ بجو ال کلام غیر کہا ہے۔ ”علوم کو اگلے مسلمانوں نے ایک اعلیٰ درجہ کی تہذیب
پہنچایا تھا۔ ہمارے مذہب کے بانی نے تحصیل علم کو طیف متعدد طرح سے لوگوں کو رغبت دلائی
تھی جسکا نتیجہ یہ ہوا کہ اسلام کی دوسری صدی میں مسلمانوں نے علوم کو طیف توجہ کی اور جہان
انکو ملا اور انہوں نے علم اخذ کیا اور چند روز میں اور قوموں کے لئے اساتذہ ہونے کی عزت حاصل
کی۔ مشرٹ جرمن کے مورخ نے نہایت انصاف سے یہ بات لکھی ہے کہ مسلمانوں نے اور
قوموں سے کتنا ہی کچھ کیوں نہ سیکھا ہو مگر انہوں نے اپنی قابلیت و لیاقت سے اسکو بہت
کچھ ترقی دی۔“

بقیہ کلام صفحہ ۹۰

ایسا ہی کئی ایک مشہور عیسائی مورخوں سے منقول ہے۔ ایک فرانسیسی عالم کا یہ قول ہے کہ
عرب کی قوموں کو خدا نے دنیا میں اسلئے پیدا کیا تھا کہ وہ علوم و فنون اور اسباب تمدن
اور مختلف قوموں تک پہنچا دیں جو فرات کے کنارے سے لیکر اسپانیہ کی وادی کبیر تک
پھیل رہی ہیں چنانچہ ان تمام قوموں نے جملہ کمالات اس قوم عرب سے حاصل کیں۔

فنون و دستکاری کو اہل عرب نے رومیوں کے بڑے بڑے شہروں میں جا کر سنجو بی
حاصل کیا تھا اور پھر خود اسکو ترقی دی تھی۔ ہارون رشید خلیفہ عباسی نے جو ایک

یہی سبب دنیا اگر خدا کے قرب اور آخرت کے یاد کا ذریعہ ہوں تو یہ سراسر دین ہیں۔ بلکہ جو دنیا میں آیا ہے اسکے لئے دنیا ہی ایک وسیلہ ہے جس سے وہ خدا کو مل سکتا ہے۔ دنیا اولیٰ دنیاوی کو چھوڑ کر وہ کسی کام کا نہیں رہتا نہ خدا کا نہ رسول کا نہ دنیا کا نہ آخرت کا۔ "وہ مضمون" اقتسام "ملا رست" جس میں ہم یہ بیان کرنا چاہتے ہیں کہ ہمارے زمانہ کی معززوں کا تحصیلداری اکثر اسٹنٹی۔ جی وغیرہ کیا حکم رکھتی ہیں۔

گھڑی بلور تحفہ کے شاعرین بادشاہ فرنگستان جو اسکا بڑا دوست تھا سچی اور جسکا ذرا بچن بڑا دوست نے کیا ہے۔ مسلمانوں کے فنون و دستکاری میں ترقی کرنے کا بڑا ثبوت ہے * * * مسلمانوں کی معاشرت کو طریقے ملنے جلنے کے قاعدے سے بھی نہایت عمدہ تھے غرضکہ آٹھویں صدی سے لیکر نویں صدی تک مسلمانوں کی طرز معاشرت کو ترقی ہوتی رہی۔ یہاں تک کہ یورپ نے مسلمانوں ہی کی معاشرت و تمدن کو دیکھ کر اس میں ترقی کی۔ گیا رہیں کے آخری تیرہویں صدی تک جو صلیح و لڑائیاں مسلمانوں اور عیسائیوں میں بیت المقدس میں ہی ہیں اسکی نسبت یورپ کے مورخوں کا قول ہے کہ گوان لڑائیوں سے بیشمار آدمی ضائع ہوئے اور بہت سافٹیس مال لیکر کسی قاعدہ کے ضائع ہوا لیکن انجام کار اسی زمانہ سے اہل یورپ نے فوج کی ترتیب اور اصلاح شروع کی اور تجارت اور زراعت کے طریقے ان مشرقی قوموں کو سیکھے اور شہر لوہوں کی عمارتیں اختیار کی اور دنیا کے حالات تحقیق کرنے کے واسطے سفر کی اہل ڈالی خلاصہ یہ کہ یورپ کی قوموں کو تمدن کے طریقے اسی وقت سے معلوم ہوئے۔ اس سے وہ مسلمانوں کی ان قوموں سے ملے جو تمدن اور جن معاشرت اور علوم فنون اور شہر و کمالات میں ان سے فائق تھیں۔

بہت سے مسلمانوں نے

تجارت اور زراعت میں بھی مسلمانوں نے بہت ترقی کی تھی انکو ہمیشہ سفر کی طرف رغبت رہی جب انکی سلطنت فرانس اور اسپین کے پہاڑوں کے بیچ سے گذر کر پہاڑ تک پہنچی تو اسوقت وہ دنیا کے بڑے تاجروں میں ہو گئے اور ان زراعت میں توشل

تیسرا مضمون تعلیم انگریزی جس میں یہ بیان ہو گا کہ تعلیم انگریزی میں کیا کیا فوائد ہیں اور کیا کیا مضار اور ان کے مضار کا علاج ہے۔

یہ مضامین تحریر میں اگر شائع ہوں گے تو امید ہے کہ ان مضامین کے پڑھنے کے بعد ایسے لوگ بہت ہی کم رہ جائیں گے۔ جو دنیاوی ترقی کو مخالف اسلام سمجھ کر اس میں سہی نہ کریں۔

ان کے کوئی نہ تھا۔

اور جلد پنجم میں صفحہ ۱۶۶ کہ ہے۔ بعض لوگوں (مستحب مولیوں یا جاہل صوفیوں) کا یہ خیال و مقال ہو کہ انگریزی پڑھنی گناہ ہے۔ پھر اس انگریزی کے ذریعہ سے نوکریاں کرنا اور دنیا میں عزت و ترقی پیدا کرنا اور بھی سخت گناہ ہے۔ مسلمانوں کو چاہئے کہ صرف دینی علوم پڑھیں۔ اور علم پڑھ کر خدا کی نافرمانی نہ کرے۔ عبادت میں لگے رہیں نہ کسب کریں نہ تجارت کریں نہ نوکریوں کی بلائیں پڑیں۔ پس جو شخص یا جو کوئی جماعت مسلمانوں کے لئے انگریزی پڑھنے اور دنیاوی ترقی میں کوشش کرنے کے لئے یہ سامان ہوتا کرتے ہیں وہ اپنے بن خواہ میں جو ان کو بلاؤں میں پہناتے ہیں خیر خواہ ہرگز ہرگز نہیں ہیں۔

اس خیال و مقال کے وجوہ میں اول یہ کہ (جو بادی الہی پڑھتی ہے) کہ اس میں ان لوگوں کے لئے انگریزی پڑھنے اور اس انگریزی کے ذریعہ سے دنیاوی عزت و فائزیت حاصل کرنے کے تجویز و تائید نہیں کی جو دینی علوم پڑھتے پڑھتے ہیں اور رات دن قال الصدق الرسول اور خدا کی ذکر و یاد میں مصروف ہیں نہ انہیں تجارت سے کام ہے نہ لاکری سے تعلق ہے وہ خدا کے کام میں لگے ہوئے ہیں خدا ان کے کام اور دن سے کراویا ہے اور سچی کچھایا ہے جو ادیتا ہے۔ بلکہ یہ تجویز و تائید ان لوگوں کے لئے ہے جنکی بہت راندن دنیا و اسباب دنیا کی طرف لگی رہتی ہے۔ ان لوگوں کو انہیں ہمدردی ہے کہ یہ تجویز بتائی اور اس تجویز کی تائید کی ہے) کہ وہ لوگ دنیا ہی کے طالب ہیں تو اس دنیا

بعض اشخاص کا خیال ہے

اس مضمون شکر یہ مشورہ میں ہم اپنے سست و سست ہمت بہائیوں کے (جو اپنے تصور کا الزام مذہب یا قضاء و قدر کے ذمہ لگانا اپنا مذہبی ورثہ سمجھ رہے ہیں اور باہن خیال وہ مانتے پائون ہلانا محبت یا معصیت جانتے ہیں) اس خام عذر کا جواب دینا چاہتے ہیں کہ ہمارا انگریزی زبان سیکھنا اور سرکاری ملازمت حاصل کرنے کے لئے تک وہ دو کرنا کیا نتیجہ دیکھتا ہے جس حالت میں سرکاری نوکریاں اقوام غیر ہندو وغیرہ کے ہاتھ میں ہیں جو اس وقت ذلیل

ذلیل طور پر اور ذلیل ہو کر حاصل نہ کریں بلکہ ایسے طور سے حاصل کریں جس میں وہ خود بھی آسائش و عزت سے عمر بسر کریں اور اپنے اور اپنے جنس (خصوصاً ان مولوی صاحبان و صوفی صاحبان اہل توکل) سے بھی سلوک کریں۔

دور و پہرہ باہوار کی مائیس یا پانچروپیہ کی چپراس کی نوکری یا دس روپیہ کی فٹنی گری پر اکتفا نہ کریں بلکہ انگریزی علوم (جنکی اسوقت دنیا میں قدر و منزلت ہے) حاصل کریں سو دس روپیہ کی ملازمت شروع ہوگی جس میں ظلم و معصیت کی صحیح معاونت نہ ہو حاصل کریں جس سے وہ عمدہ عمدہ کام کر سکتے ہیں۔

دوسرا جواب (جو نظر فائر سے پیدا ہوا ہے) یہ ہے کہ اگر سوائے ان طالبان دنیا کے اور لوگوں کو بھی انگریزی پڑھنے اور اس انگریزی کے ذریعہ سے دنیاوی عزت و رفعت حاصل کرنے کی رغبت دلائی جاوے تو اس میں بھی گناہ خواہ مخواہ دانگ نہیں ہوتا بلکہ اس میں ثواب اخروی و رضائے الہی کا حصول بھی ممکن و متوقع ہے۔

مسلمان کے لئے انگریزی زبان کے سیکھنے یا پڑھنے کی ممانعت شرع میں کہیں وارد نہیں ہے اور نہ اس ممانعت کی کوئی وجہ معلوم ہوتی ہے۔

اگر انہیں کے خیال میں ممانعت کی وجہ یہ ہے کہ یہ کافروں کی زبان ہے تو یہ وجہ محض فضول ہے کیونکہ اس سے یہ لازم آتا ہے کہ ہندی اور فارسی بلکہ عربی پڑھیں اور سیکھیں بھی منع ہو جاوے اس لئے کہ ہندی دراصل ہندوں کی زبان ہے۔ فارسی اپنی آتش پرستی

تفصیلاً اس کتاب صفحہ ۹۷

اور شکر کار سلطنت میں۔

وہ جو اب پرتوہ ہے کہ ہائیونہز کیلنسی لارڈ و فرن گورنر جنرل دایرے کی فیاض گورنٹ نے تمہارے اس عذر کو بھی اٹھایا دیا اور تمہارا کاغذ اپنے ماتھے میں بکڑ کر تھوڑے حقیض افلاس مذلت سے نکالنا چاہے چنانچہ اپنے (انڈیا گورنٹ کے) رزولوشن میں جو ۱۵ جولائی کے ہائیونہز نے اس کیلنسی نے صاف فرما دیا ہے کہ بہت سے عہدے

مسلمان کے استعمال میں دونوں زبانیں چھپے کر آئی ہیں۔

عربی زبان ہی اگرچہ آنحضرت صلعم کے زائرینوت و بعثت کے بعد مسلمانوں کے استعمال میں آئی ہے مگر پہلے تو وہ بھی کافروں (ابو جہل و ابولہب) کی زبان تھی۔ ان لوگوں کا یہ خیال صحیح ہوا تو محمد تعالیٰ اپنی مقدس کلام (قرآن مجید) کو اس عربی زبان میں جس کو کافر کہتے تھے نازل فرمایا۔ قرآن پر کیا حصر ہے یہی کتابیں آسمانی ہر ایک نبی پر ایسی زبانیں نازل ہوئی ہیں جو اس نبی کی قوم کی (کافر کیوں نہوں) زبان تھی چنانچہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا مگر اسی کی قوم کی زبان کے ساتھ تاکہ وہ انکے پاس ہمارے وحی و احکام بیان کرے۔

وما ارسلنا من رسول الا بلسان قومہ لیبین لہم۔ (ابراہیم ۱۷)

خدا تعالیٰ کا فرمانا اور قرآن مجید وغیرہ کتب کا ہر قوم کی زبان میں اتارنا اس بات پر کامل اور روشن دلیل ہے کہ کسی زبان کو (کافروں کے کیوں نہوں) استعمال میں لانا گناہ نہیں ہے آنحضرت صلعم کے حکم و عمل کو دیکھا جاوے تو اس سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ تخریب و المون کی زبان کیلنسی مستحسن نہیں ہے۔

صحیح بخاری میں بطور تعلق۔ اور تاریخ بخاری میں باسنذیر بن ثابت سے روایت ہے کہ آنحضرت

عن زید بن ثابت ان النبی صلعم امر ان يتعلم کتاب الہود حتی کتبت الہی صلعم
صلعم نے انکو حکم دیا کہ یہودیوں کی خط و کتابت سیکھ لیں۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے سیکھی یہاں تک کہ

تعلیم کا شکر یہ اور مسلمانوں کو مشورہ

اس قسم کے مین کہ جنکی بخش لوکل گورنٹوں عدالت ہائی کورٹ اور لوکل افسروں کے ماتھے میں ہے۔ عالیجناب گورنر جنرل بہادر خواہش رکھتے ہیں کہ ان صوبوں میں جہاں مسلمانوں کو سرکاری نوکری کا واجبی حصہ نہیں ملتا ہے لوکل گورنٹیں اور عدالت ہائے عالی کورٹ حسب مواقع اس سہولتی تعداد کو برابر کرنے کی کوشش کریں اور اپنے ماتحت افسروں کو تاکید کریں گے کہ جب وہ عہدہ ہائے مذکورہ بالا کے لئے امیدوار منتخب کریں تو اس امر کا ضروری خیال رکھیں

کتبہ واقفانہ کتبہم - (بخاری ص ۱۰۱)	میں آنحضرت صلعم کو یہودیوں کے لئے خط لکھ دیتا
اور انکے خط پڑھنا اور اگر یہی نجات اور زبانوں کا واضع (بنائے دار) خدا تعالیٰ کو تسلیم کیا	
وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا (بقرہ ص ۳۶) -	جاوی چنانچہ شیخ ابو الحسن شیری کا قول ہے جو کتب
ومن آياته خلق السموات والارض لختلا السلك والوانكم - (مريم ص ۳۶)	اصول و تقاضی میں منقول ہے ان آیات قرآن کا کہ خدا تعالیٰ نے آدم کو ساری چیزوں کے نام کہا

۹۰ صفحہ ۱۰۴

اور تہاری زبانوں اور رنگوں کا اختلاف خدا تعالیٰ کی نشانیوں سے ہے یہی اسی طرف اشارہ ہے چنانچہ امام رازی نے تفسیر کبیر میں کہا فضل ان کیا ہے * * * تو اس صورت میں آسانی ہی چکر لڑے ہوتا ہے کیونکہ اس تقدیر پر سبھی زبانیں خدا کی زبانیں ہوتی ہیں۔ پھر اسکی نبی اور صفی آدم علیہ السلام کہیں۔ کسی کا فرقے کفر کا اہمین دخل نہوا۔

اس بیان سے () ناظرین کو ثابت ہوگا کہ انگریزی زبان سیکھنے کی شرح میں کوئی ممانعت نہیں ہے۔ انگریزی اس حکم پر از تعلم میں بعینہ اسی ہے جیسی کہ ہندی فارسی عربی۔ * * * * * ان بعض انگریزی کتابوں کے مضامین ایسے فلسفیانہ و محدود نہ ہوتے ہیں جن سے لوگوں کے عقائد مسخر خراب ہو جاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اکثر لوگ جو انگریزی پڑھتے ہیں ہندی زبان چھوڑ دیتے ہیں۔ مگر اسکا علاج یہ نہیں کہ انگریزی پڑھنے سے لوگوں کو منع کیا جاوے بلکہ علاج تہ کار کر ہو سکتا ہے جبکہ انگریزی کے متعلق لوگوں کی غرض و دنیاوی نہو اور منع کرنا انگریزی پڑھنا متوقع ہو۔ بلکہ اسکا علاج یہ ہے کہ اس انگریزی کو ساتھ ہندی

کہ گورنٹ کے ماتحت دفتروں میں مسلمان کتنے مقرر ہیں۔ اسکی کیفیت صوبجات کی سالانہ رپورٹ میں درج کرنے سے نفع حاصل ہوگا۔

اسی رزلویشن کی پیروی کرنے اور نرا کیلنڈر کی دلی خواہش پورا کرنے کو لئے گورنٹ بنگال نے رزلویشن مورخہ ۱۸۔ اکتوبر شائع کیا ہے جس میں فقرات منقولہ بالا رزلویشن انڈیا گورنٹ کو نقل کرنے کے بعد یہ لکھا ہے۔ انڈیا گورنٹ کی خواہشوں کو

تعلیم کو بھی شامل کر دین اور ان لوگوں کے لئے جو انگریزی پڑھنا چاہتے ہیں فہمی تعلیم کے اسباب و وسائل ہی ہم پہنچا دیں۔ جبکہ ذریعہ سے ان کے عقائد خراب ہونے سے بچ سکیں۔ x x x x ان لوگوں کا یہ خیال کہ ان کو کریانہ دینی اور عزت حاصل کرنا گناہ ہے۔ اور ہر ایک کو بجز ذکر و عبادت اور کوئی کام کرنا جائز نہیں ہے سراسر جہالت کا نتیجہ ہے جس کو ہی مشہدات و ولالت کتاب و سنت و آثار سلف اتر میں پائے نہیں جاتے۔

ایسے ہی جاہلانہ خیالات والے لوگوں کے ہاتھ سے دین اسلام اس درجہ ضعف و غربت کو پہنچا ہے۔ انہی حضرات کے اغوار سے اہل اسلام کی ایسی حالت نکلتی آئی ہے جو یہی ہے جسے بیان کی ضرورت نہیں۔ الحق یہ لوگ باوجود دعویٰ دینی و غیر دعویٰ اسلام۔ اسلام کے سخت دشمن ہیں اور کیوں نہیں مثل مشہور ہے کہ ”نان دان دوست دانا دشمن سے بدتر و زیادہ تر ضرر رسان ہے۔“ انہی لوگوں کے ہمن و برکت سے مسلمان ایسی حالت کو پہنچ گئے ہیں کہ اپنا کوئی قومی کام شاعت دین اسلام بے دخل نہیں کر سکتے۔ قومی کیا شخصی کاموں میں بھی عاجز اور در ماندہ ہیں۔ پھر اس کی تصدیق و تائید میں چند حالات و واقعات کا بیان کر کے کہے کہ اگر سہی لوگ اس دنیا سے دست بردار ہو کر مفلوک ہو جائیں اور کب تجارت چھوڑ کر ان کی طرح تنگ ہو جائیں تو ان حضرات کو اپنے خیال کی غلطی کا یقین ہو جائے۔ جبکہ ان کو ہدیہ

بقیہ حاشیہ صفحہ ۹۰

برلن کے لئے بنگال گورنٹ نے رونیو پورٹو۔ افسران صیغہ جات سرکاری اور لوکل افسران سے استدعا کی تھی کہ سرکاری عہد دن پر مسلمانوں کے تقرر کی کیا حالت ہے اس کو وہ دریافت کر کے رپورٹ کریں اور یہ بھی لکھیں کہ جس مقام میں مختلف فرقہ کے سرکاری ملازمان کی تعداد میں اہموازی ہے اسکو برابر کرنے کے لئے کیسے مواقع پیش آتے ہیں اور آیا تقرر کے موجودہ ضوابط و قواعد کسی طرح پر مسلمان امیدواروں کے لئے

روزانہ اور فی سبیل امداد بنیان بند ہو جائیں۔“

اور جلد پنجم میں صفحہ ۵۱۵ جواب اس سوال کے کہ کفار کی نوکری مسلمان کو جائز ہے یا ناجائز۔ اور مسلمان اور کافر کی نوکری میں کچھ فرق ہو یا نہیں لکھا ہے جو کام مسلمانوں کو بجائے خود کرنا جائز ہے اس میں انکو نوکری مسلمان کی ہو خواہ اور مذاہب والوں کی (بھی درست ہے اور جو کام بجائے خود کرنا ہاردا ہے اس میں کسی کی (مسلمان ہو یا غیر) نوکری بھی جائز نہیں۔ اس میں کفر و اسلام کو کچھ دخل نہیں اور مسلمان اور غیر مسلمان میں کچھ فرق نہیں۔ جواز و عدم جواز کا مدار و مناط اصل کام کا جائز یا ناجائز ہونا ہے۔ پہر جس کام کو ناجائز قرار دین اس کا بالیقین ناجائز ہونا ضروری ہے عدم جواز کا تحمل ہونا کافی نہیں لہذا جو کام جواز و عدم جواز دونوں کا احتمال رکھتا ہے اور مسلمان کو اسکے عدم جواز کا علم نہیں ہے وہ کام اسکو بجائے خود یا کسی نوکری سے کرنا ناجائز نہیں گا۔“

۹۱ صفحہ ۱۰۶

پھر اسکی مثالیں کتاب سنت سہ اور اسپر دلیلیں بکثرت نقل کی ہیں جو ۲۶ صفحہ میں تمام ہوئی ہیں۔

اور جلد ششم میں ایک حکیم کے اقوال نقل کر کے اسکے نتائج کی طرف مسلمانوں کو متوجہ کیا اور صفحہ ۲۶۲ کہا ہے۔ مسلمان (جسکو نتائج کی طرف توجہ دلانا نظر ہے) بلحاظ دنیاوی حالت و و فریق ہیں۔ ایک تو وہ